

经济学家

学术顾问:(按姓氏拼音排序)

巴曙松	蔡继明	陈东琪	陈栋生	程恩富
迟福林	戴园晨	范恒山	樊 纲	高尚全
顾海兵	谷书堂	贺茂之	洪银兴	黄范章
贾 康	江春泽	金 瑙	李成勋	李江帆
李京文	李维安	刘诗白	刘 伟	茅于轼
任玉岭	宋洪远	宋守信	宋养琰	谭崇台
王东京	卫兴华	魏 杰	吴 澄	徐长友
晏智杰	杨家庆	杨启先	张曙光	张晓山
张卓元	赵人伟	郑新立	朱铁臻	周叔莲
周天勇	邹东涛			

第36期(总第138期) 2013年11月23日 星期六 癸巳年十月二十一 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路8号 邮编:100081 电话:010-62135959

本报所刊载文章系作者观点，均不代表本报意见

2013年中国商业文化与管理学术会议在泉城召开



● 山东大学方宏建教授致辞



●济南市科协李中赋主席致词



● 山东大学管理学院吉小青书记致辞

江苏师范大学、重庆文理学院、山东工艺美院等30多所高校的教授参加了会议，与会专家

纷纷发表了关于会议主题的精辟见解，引发了热烈的讨论。

2013 中国儒商 50 强榜单
由儒商文化与管理研究中心

在王兴元教授领导下经过三年研究,利用扎根理论、调查统计、深度访谈、案例研究、元分析等方法,深入探讨了儒商文化特征、测量维度与评价方法,研制了中国

儒商数据库，设计了儒商评价指数。课题组通过采集企业表现、媒体反映、顾客反映数据，利用儒商评价指数对 2013 中国儒商企业进行了综合评价，得到 2013 中国儒商 50 强。

(以下简称“学术会议”),于 10 月 26 至 27 日在山东大学召开。本次学术会议以“儒商文化与管理创新”为主题,山东大学校领导方宏建教授,清华大学新经济与新产业研究中心首席专家、中国海内外企业家交流中心副主席、《经济学家周报》主编、博士生导师管益忻教授,亚洲商业联合会代表、香港城市大学市场营销系副主任杨志林教授,济南市科学技术协会副主席李中赋,山东大学管理学院党委书记吉小青教授、本届会议主席山东大学商业文化与管理研究中心主任王兴元教授出席。

王文化与管理研究中心主任王兴元教授出席开幕式并致辞。方宏建教授代表山东大学对本次盛会的召开表示祝贺，并肯定了商业文化对经济发展、民族腾飞的重要作用。管益忻教授对如何打造具有中国特色的儒商文化提出了殷切期望。杨志林教授认为本次会议对提高中国商业文化道德水准发挥了重要作用，也为港澳台了解中国特色商业文化提供了良好的交流平台。李中赋副主席和吉小青书记对本次盛会也给予了高度评价。此外，大会还公布了2013年中国儒商50强榜单，并颁发了2013年儒商风范人物奖，获得学术界和商界一致好评。

在悠久中华历史文化的影响下形成的中

上山山山山

会议，来自山东大学、香港城市大学、清华大学、浙江大学、中央财经大学、中山大学、香港岭南大学、暨南大学、北京航空航天大学、首都经贸大学、对外贸易大学、西安理工大学、华东师范大学、西南财经大学、中国科学院大学、武汉理工大学、济南大学、湖北经济学院

山东家家悦超市有限公司董事长 王培桓

山东豪盛集团董事长 王建中
山东新华制药股份有限公司总经理 杜德平
江苏洋河酒厂股份有限公司董事长 张雨柏
杭州娃哈哈集团有限公司董事长兼总经理 宗庆后
东阿阿胶股份有限公司总裁 秦玉峰
珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁 董明珠
山东龙力生物科技股份有限公司董事长 程少博
北京同仁堂(集团)有限责任公司党委书记、董事长 殷顺海
云南白药集团股份有限公司董事长、总裁 王明辉

青岛海信电器股份有限公司	内蒙古伊利实业集团股份有限公司
海尔集团	比亚迪股份有限公司
山东新华制药股份有限公司	珠海格力电器股份有限公司
山东省邮政公司	美的集团有限公司
华电国际电力股份有限公司	山东豪盛集团公司
中国工商银行	青岛啤酒股份有限公司
中国联合网络通信集团有限公司	中国船舶重工集团公司
中国铁建股份有限公司	中国国际航空股份有限公司
中国石油化工股份有限公司	河北承德露露股份有限公司
山东省商业集团有限公司	中国全聚德(集团)股份有限公司
中国北京同仁堂(集团)有限责任公司	安徽合力股份有限公司
杭州娃哈哈集团公司	潍柴动力股份有限公司
中粮集团有限公司	上海机场集团
上海国际港务(集团)股份有限公司	三全食品股份有限公司
中国招商银行	福建龙净环保股份有限公司
中国人寿保险(集团)公司	中国国际贸易中心
一汽轿车股份有限公司	鲁泰纺织股份有限公司
浪潮集团有限公司	山东钢铁集团有限公司
福耀集团	京首钢股份有限公司
九阳股份有限公司	中国石油天然气集团公司
中国重型汽车集团有限公司	山东高速集团有限公司
中国南车股份有限公司	步步高商业连锁股份有限公司
山东东阿阿胶股份有限公司	苏宁云商集团股份有限公司
云南白药集团股份有限公司	永辉超市股份有限公司
中国建筑工程总公司	浙江中国小商品城集团股份有限公司

有没有人文化其中；有了人的价值理念追求物化其中的价值叫劳动价值。没有人的价值理念、价值追求、道德品质物化其中的价值就不是劳动价值。劳动价值论和非劳动价值论的分水岭就是有没有价值理念、人的价值观物化其中。价值理念物化到产品中去了，人的某种欲望物化到其中去了，这种价值才是劳动价值。而儒家思想首先从本人讲起，修齐之道，“修身齐家治国平天下”就是从自身讲起的。儒家思想最突出的优点就是从自我的价值观讲起。这一点特别宝贵，是一切西方的价值观所没有的。它也讲价值观，不是这样的。所以马克思的劳动价值论要重新认识。

万人做买卖和西万人做买卖不一样，做一次买卖是交一次朋友。他特别歌颂了夫妻老婆店，他把你当做朋友来对待，对你特别亲热，有种情感。但是这些年来淡化了。松下日记里有这么一段，松下在小的时候学手艺，关门的时候，伙计们也睡地铺，一定是头朝外，不能脚朝外。早上起来如果让客人看到你是脚朝外，是对客人不尊重的。现在日本人好多这一点也丧失了。这一点非常宝贵，它把这个行为看成一个道德过程，而不仅仅看经济效果。本来制度经济学的大家康芒斯就讲过，愿意这个概念有五个含义的，经济的、法学的、社会的、心理的、美学的。心理和美学首先要讲道德，但是我们这些年来不讲了。所以如果仅仅是将本求利那好了，先求利，得到利以后责任负不负天晓得。现在不就这样吗？这么多假冒伪劣，每天你上街买东西，买吃的害怕，买穿的害怕。“将本求利”过时了，应该“将责求利”！任何一个人让你负了责任出了力的，那个利益他忘不了。但是你叫他先把利益拿到手了，责任那就很难说了。风险就完全在你这边了，他完全没风险了，这就是他捞的一块利润。

劳动价值观，向同时更讲人文主导之劳动价值观过渡。这是儒家的人本价值观问题。这就涉及到马克思的劳动价值论。前年我主持的“经济学家周报”在人大开了一个劳动价值论的研讨会，咱们按照传统的对马克思劳动价值论的理解，我总感觉理解也不是不对的，但是应该向前发展了，之前的多少有点教条了。说空气、阳光、水分都有价值，但不是劳动价值。那么到底什么是劳动价值？后来我讲了一

本报将举办“2013 中国经济学家”评选活动

为推动中国经济学理论与实践的发展，本报拟举办“2013·中国经济学人”评选活动。参评者应具备以下几个基本条件：其理论具有原创性、实战性、时效性、前瞻性和首发性；在本报至少发表过一篇论文；具